

حدیث النبی صلی اللہ علیہ وسلم

رمضان میں عبادت محبوب شہ ہے

حَنْ اِنْ هُرْمَرَةً رَضِيَ اللهُ عَنْهُ اَنَّ رَسُولَ اللهِ صَلَّى اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ قَالَ مَنْ قَامَ رَمَضَانَ اِيْمَانًا وَارْتِقَابًا عُفِرَ لَهٗ مَا تَقَدَّمَ مِنْ ذَنْبِهِ

ترجمہ۔ البہرہ رضی اللہ عنہ سے دوسری روایت ہے کہ رسول خدا صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا جو شخص ایماندار ہو کر اور توبہ بخیر کر رمضان میں عبادت کرے۔ تو اس کے تمام گناہ (مغفرت) بخش دیئے جائیں گے۔
(بخاری کتاب الایمان)

قطعت

اسی کی کار سازی ہے بہر گام
مری کوشش نہیں بجز کوششِ خام
مری ہستی کی جس نے ابتدا کی
اسی کے ہاتھ میں ہے میرا انجام
مری ہستی میں زیر ویم نہیں ہے
ترے علم کے سوا اب غم نہیں ہے
کہ شمع ہے ترے لطفِ نظر کا
مجھے پروانے دو عالم نہیں ہے

سید احمد عابدی

۲ کے سب مسیح موعود کی آمد چودھویں صدی میں بتاتے رہے ہیں اور تمام اہل کثرت کے کشف یہاں آکر منہر جاتے ہیں۔ حج الکرامہ میں صاف لکھا ہے کہ چودھویں صدی سے آگے نہیں جائے گا۔ یہی لوگ منبروں پر چڑھ چڑھ کر بیان کیا کرتے تھے۔ کہ تیرھویں صدی سے توجاؤروں نے بھی پناہ مانگی ہے۔ اور چودھویں صدی مبارک ہوگی مگر یہ کیا ہوا کہ وہ چودھویں صدی جس پر ایک موعود امام آئے والا تھا۔ اس میں بجائے مصادق کے کاذب آگیا اور اس کی تائید میں ہزاروں لاکھوں نشان بھی ظاہر ہوئے۔ اور خدا تعالیٰ نے ہر میدان اور مقابلہ میں نصرت بھی اسی کی کی۔ ان باتوں کا ذرا سوچ کر جواب دو۔ یونہی منہ سے ایک بخت نکال دینا آسان ہے۔ مگر خدا تعالیٰ کے خوف سے بات نکالنا مشکل ہے۔

(مخوفات جلد ہفتم ص ۲۵۵)

یہ تمام نشانات آپ کی ذات میں پورے ہوئے ہیں۔ سیدنا حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام نے اپنی تصنیفات میں نہایت تفصیل سے ان نشانات کو بیان کیا ہے۔ جن کو اب تمام علماء بھی تسلیم کرنے لگے ہیں۔ مثلاً دجال کا خروج اور باجوج ماجوج کا خروج وغیرہ۔

روزنامہ افضل ربوہ

مورخہ ۲۹ نومبر ۱۹۶۶ء

نشانات

(۲)

سیدنا حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کے لغو ظاہر کے گزشتہ اقبالیات سے واضح ہوتا ہے جو نشانات کسی مامورین اللہ کو دیکھے جاتے ہیں۔ ایک طرف تو ان نشانات سے خود باری تعالیٰ کے وجود پر دلیل حکم قائم ہوتی ہے اور دوسری طرف وہ مامورین اللہ نامیاتب اللہ ہونا ثابت کرتے ہیں۔ یہ نشانات دو طرح کے ہوتے ہیں۔ ایک تو وہ ہوتے ہیں جو پہلے ننگان حق سے اللہ تعالیٰ سے خبر پا کر اس خاص مامورین اللہ کے لئے بطور پیش گوئی کے بیان کئے ہوتے ہیں۔ جیسا کہ کسوف و خسوف کی پیش گوئی ہے۔ چنانچہ سیدنا حضرت مسیح موعود علیہ السلام فرماتے ہیں:

”وہ نشانات جو میرے دعوے کے ساتھ مخصوص تھے اور جن کی قبل از وقت اور نبیوں اور آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے ذریعہ خبر دی گئی تھی وہ بھی پورے ہو گئے۔ مثلاً ان میں سے ایک کسوف و خسوف کا یہ نشان ہے جو تم سب نے دیکھا یہ صحیح حدیث میں خبر دی گئی تھی کہ مہدی اور مسیح کے وقت میں رمضان کے چھینے میں سورج اور چاند گرہن ہوگا۔ اب بتاؤ کہ کیا یہ نشان پورا ہوا ہے یا نہیں؟ کوئی ہے جو کہے کہ اس لئے یہ نشان نہیں دیکھا؟ اور ایسا ہی یہ بھی خبر دی گئی تھی کہ اس زمانہ میں طاعون پھیلے گی۔ یہاں تک شدید ہوگی کہ دس میں سے سات مر جائیں گے اب بتاؤ کہ کیا طاعون کا نشان ظاہر ہوا یا نہیں پھر یہ بھی لکھا تھا کہ اس وقت ایک نئی سواری ظاہر ہوگی جس سے اونٹ بے کار ہو جائیں گے۔ کیا میں نے اجرا سے یہ نشان پورا نہیں ہوا۔ میں کہوں تک شمار کروں۔ یہ بت بڑا سلسلہ نشانات کا ہے۔ اب خبر کرو کہ میں تو دعوے کرنے والا دجال اور کاذب قرار دیا گیا۔ پھر یہ کیا غضب ہوا کہ مجھ کاذب کے لئے نکال یہ سارے نشان پورے ہوئے؟ اور پھر اگر کوئی آئے والا پورے ہو تو اس کو کیسے سمجھے؟ کچھ تو انصاف کرو اور خدا تعالیٰ سے ڈرو۔ کیا خدا تعالیٰ کسی جھوٹے کی بھی ایسی تائید کرے گا؟ عجیب بات ہے کہ جو میرے مقابلہ پر آیا وہ ناکام اور نامراد رہا۔ اور مجھے جس آفت اور مصیبت میں مخالفین نے ڈالا۔ میں اس میں سے صحیح سلامت اور نامراد نکلا۔ پھر کوئی قسم کھسا کہ بتا دے کہ جھوٹوں کے ساتھ یہی معاملہ ہوا کرتا ہے۔“

(مخوفات جلد ہفتم ص ۲۵۵۔ ۲۵۶)

سیدنا حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے ظہور پر وہ تمام باتیں واقع ہوں گی جو پہلے ننگان حق سے مسیح موعود کے ظہور کے نشانات کے طور پر بتائی ہوئی تھیں۔ آپ کے ظہور کے وقت کے نشانات قرآن و حدیث میں بتائے گئے ہیں۔ چنانچہ مسیح موعود علیہ السلام فرماتے ہیں:

”مجھے انہوں سے کہا پڑتا ہے کہ ان مخالفت الہیہ علماء کو کی ہوگی وہ خود سے گھول قرآن شریف اور احادیث کو نہیں پڑھتے کیا انہیں معلوم نہیں کہ جس قدر اکابر امت کے گورے ہیں وہ سب

ایک آسمانی تحفہ — السلام علیکم

(محکم نفاذ خان صاحب نامہ "مرتبہ" مرتبہ سید احمدی ضلع میا قوالی)

اسمِ عظیم کتنا ایک عظیم الشان اسلامی شعار ہے جو اخوت و محبت اور باہمی اتحاد و اتفاق پیدا کرنے کا ذریعہ ہے۔ یہ ایک دعا ہے جو سلامی معاشرہ میں ہمدردی، انصاف اور محبت کے جذبات پیدا کرتی ہے۔ اللہ تعالیٰ نے اسے ایک تحفہ قرار دیا ہے۔ فرماتا ہے:-

فَإِذَا مَا خَلَقْتُمْ يُبْرَأًا
فَسَلِّمُوا عَلَيَّ أَتَقْسِمُ
بِئْسَ جِبْرِيءٌ مِّنْ عِندِ اللَّهِ
مُبَادِلًا حَبِيبًا

(سورہ النور آیت ۶۲)

(ترجمہ) یعنی جب تم گھروں میں داخل ہو تو پہلے اپنے عزیزوں یا دوستوں پر سلام کر لیا کرو۔ یہ اللہ تعالیٰ کی طرف سے ایک بڑی برکت والا اور پاکیزہ تحفہ ہے۔

قرآن کریم میں اور کسی جگہ اس رنگ میں تحفہ قرار نہیں دیا گیا جیسے سلام کو تحفہ کہا گیا ہے یہاں تک کہ مرنے کے بعد بھی جو شخص خدا کی طرف سے ملے گا وہ یہی ہوگا کہ فرشتے اگر اللہ تعالیٰ کی طرف سے اس کے مقرب بندوں کو سلام لیں گے۔

بعض اوقات لوگ یہ سمجھتے ہیں کہ مجھے کون سی ضرورت ہے کہ میں کسی کو سلام کہوں کیونکہ وہ اپنے تمہیں بڑا سمجھتا ہے۔ ایسا سمجھنا ہرگز درست نہیں کیونکہ جب اللہ تعالیٰ جو بلند شان اور بکریائی والا ہے وہ بھی اپنے بندوں کو سلام کتنا ہے اور جب سے پہلی چیز جو مومن کو خدا تعالیٰ کی ملاقات کے موقع پر حاصل ہوگی وہ یہی سلام ہے۔

سلام کا جو خوب — احادیث کی روشنی میں

ہمارے آقا سیدنا حضرت رسول مقبول صلی اللہ علیہ وسلم نے اسلام علیکم کہنے کی بہت تاکید کی ہے اور اسے باہمی اتحاد اور محبت کا ذریعہ قرار دیا ہے۔ روایت ہے:-

"عن ابی ہریرۃ قال
قال رسول اللہ صلی اللہ
علیہ وسلم خمس من تجب
للمسلم علی اخیه رحۃ
السلامہ و تشمیم العاصی

واجابۃ الدعۃ و
عیادۃ المریض و اتباع
الجماعۃ

صحیح مسلم معری۔ الجزء السابع
کتاب السلام

حضرت ابو ہریرہ رضی اللہ عنہ سے روایت ہے کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا کہ مسلمان پر اپنے بھائی کے لئے پانچ باتیں واجب ہیں۔ سلام کا جواب دینا، چھینٹ مارنے والے کا جواب دینا، دعوت کا قبول کرنا، لہجہ کی عیادت کرنا اور جنازہ کے ساتھ جانا۔

ایک اور روایت میں ہے:-

قال اذا لقیته مسلم
علیہ

صحیح مسلم کتاب السلام

یعنی حضور صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا کہ جب کوئی مسلمان اپنے دوسرے مسلمان بھائی کو ملے تو اسے سلام کہے۔

راستہ کا حق

ایک حدیث میں سلام کہنے کو راستہ کے حقوق میں سے قرار دیا گیا ہے۔ حضرت ابو سعید خدری سے روایت ہے:-

قال ایکم والجلوس
بالطرقات قالوا یا رسول اللہ

مالنا بنا من مجالسنا
تحدث فیہا قال

رسول اللہ صلی اللہ
علیہ وسلم اذا

ابیتم الا المجلس
فاعدوا للطریق حثۃ

قالوا و ما حثۃ قال
غص المبر و کف الاذی

ورحۃ السلامہ والامر
بالمعروف والنہی

عن ابی ہریرۃ

(صحیح مسلم جزء کتاب السلام) یعنی حضور نے فرمایا اسے لوگوں کو راستہ پر بیٹھنے سے بچو۔ عرض کیا گیا یا رسول اللہ ہمارے لئے بیٹھنا ضروری ہے ہم مجالس میں باتیں کرتے ہیں۔ رسول اللہ صلی اللہ

علیہ وسلم نے فرمایا کہ جب تمہارا بیٹھنا ناگزیر ہو تو راستہ کا حق اسے دو۔ صحی بڑے عرض کیا اس کا کیا حق ہے۔ آپ نے فرمایا غص بصر۔ تکلیف دہ باتوں سے رکن اور سلام کا جواب دینا اور نیکی کا حکم دینا اور بری باتوں سے روکنا۔

اس روایت میں سلام کتنا راستہ کا حق قرار دیا ہے جس سے سلام کی اہمیت اور وجوب ظاہر ہو گیا ہے۔

کون کس کو سلام کہے

ایک حدیث میں مذکور ہے۔ حضور نے فرمایا:-

یستم السلام علی
المساخ والماشی

علی المقاعد والقلیل
علی الکثیر

(صحیح مسلم جزء کتاب السلام) یعنی سوار شخص کو پیدل چلنے والے پر اور بچے والے کو بیٹھے ہوئے پر اور قلیل تعداد کو کثیر تعداد پر سلام کہنا چاہیے۔

بچوں کو سلام کہنا

بچوں کو سلام کہنے کے بارے میں بھی خاص تاکید آئی ہے۔ روایت ہے:-

"عن انس ابن مالک
ان رسول اللہ صلی اللہ
علیہ وسلم علیہم

(صحیح مسلم الجزء السابع
کتاب السلام)

یعنی حضرت انس بن مالک سے روایت ہے کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم بچوں کے پاس سے گزرے تو آپ نے انہیں سلام کہا۔

سلام کہنے کیلئے جان پہچان ضروری نہیں

سلام کہنے کے لئے یہ ضروری نہیں کہ کسی جان پہچان رکھنے والے شخص کو ہی سلام کہا جائے بلکہ حضور کا تو ارشاد ہے

"سلم علی من عرفتم
ومن لم تعرفتم

یعنی سب کو سلام کہیں خواہ کوئی واقف ہو

یا نہ ہو۔

صحیابہ میں سلام کی پابندی

صحابہ رضوان اللہ علیہم سلام کہنے کے اس قدر پابند تھے کہ ایک دفعہ ایک صحابی نے دوسرے صحابی کے پاس آئے اور بازار جانے کے لئے کہا۔ اس صحابی نے خیال کیا کہ بازار میں کوئی کام ہوگا لیکن وہ بازار میں گھوم کر واپس چلے گئے۔ چند دن بعد دوبارہ بازار جانے کے لئے کہا۔ جب ان سے پوچھا گیا کہ کیا کوئی کام ہے یا یوں ہی ساتھ لے چلے ہیں تو انہوں نے کہا کہ میں بازار اس لئے جاتا ہوں کہ کوئی دوست ملتے ہیں وہ ہم کو سلام کہتے ہیں اور ہم ان کو سلام کہتے ہیں۔

سیدنا حضرت خنیفہؓ ایسی اثنی عشری صحابیہ تھیں جنہوں نے سلام کہنے کی خاص طور پر تاکید فرمائی ہے اور اسے اخوت اسلامی کے قیام کے لئے ضروری قرار دیا ہے۔ حضور نے فرماتے ہیں:-

"سلام کہنا ایک بہت بڑی نیکی ہے اور رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم نے اخوت اسلامی کے قیام کے لئے اسے ضروری قرار دیا ہے۔ پس تم سلام کہو چھوٹی اور معمولی بات سمجھو کہ نہ چھوٹی بلکہ اس کی نگہداشت کرو کیونکہ شریعت نے اسے ایک اسلامی شعار قرار دیا ہے وہ لوگ جو بڑے درجوں پر ہیں انہیں چاہیے کہ چھوٹوں کو سلام کیا کریں۔ اور چھوٹوں کو چاہیے کہ بڑوں کو سلام کیا کریں۔ یہ نہ ہو کہ کوئی بھی سلام نہ کہے اور دونوں خاموشی سے گزر جائیں بلکہ ہر سے نزدیک بڑوں کو سلام کرنے میں سبقت اختیار کرنی چاہیے تاکہ انہیں وہ بچہ کہ دو مردوں کو بھی توجہ پیدا ہو اور وہ بھی اس قومی شعار کو اختیار کریں۔

(تفسیر مجید جلد پنجم حصہ اول صفحہ ۱۰۷)

پس اسلامی معاشرے کے اس عظیم الشان شعار کو جو اخوت اسلامی کا آئینہء دار ہے اپنانا چاہیے تاکہ ہمارے معاشرہ میں باہمی محبت و اخوت اور اتفاق و اتحاد سک اوصالت برقرار رہیں۔

بیت المقدس کی موجودہ پوزیشن اور یہودی مسئلہ

”ہیکل سیمان مسجد اقصیٰ کی جگہ دوبارہ بنایا جائے گا“

یہودی لیڈر ملتشت کا بیان

(مکرم شیخ نور احمد صاحب قیصر سابق مبلغ بلا عودیت مہتمم)

تقسیم فلسطین سے پہلے ۱۹۴۷ء میں عازر حیضہ سے بیت المقدس گیا اور وہاں مسجد اقصیٰ کی ایک پرووی دیوار پر یہودی سرکاری ٹکڑے سے روٹے ہوئے دیکھے۔ کیا نوجوان اور کیا بوڑھے۔ عورتیں ان کی آنکھوں سے آنسو رواں اور پورے ماتم کی کیفیت سے آنسو بہا رہے تھے۔ اس دیوار کو دیوارِ گریہ (Wailing Wall) کہا جاتا ہے مگر آج یہودیوں بین الاقوامی سازش سے اس شہر پر قبضہ کر چکے ہیں۔ یہودیوں کے اس شرکے متعلق کیا عزائم ہیں؟ چنانچہ مشہور یہودی لیڈر ملتشت کا بیان ہے کہ

”آج وہ دن بت ہی قریب آچکا ہے جس میں ہیکل سیمان مسجد اقصیٰ کی جگہ دوبارہ بنایا جائے گا۔“
”میں اپنی بقیہ زندگی مسجد اقصیٰ کی جگہ ہیکل سیمان کی تعمیر کے لئے وقف کرتا ہوں۔“
یہ صورت حال مسلمانانِ عالم کے لئے المیہ ہے۔ اگر آج عالمِ اسلام کے اتحاد کی تکمیل ہو جائے تو یہودیوں کا خواب ہرگز سر نہ منہ ہو سکتا۔ عزدت اس امر کی ہے کہ جی کہ فراموش کر دیں اور اس سے درسِ عبرت حاصل کریں اور آئندہ کے لئے تعمیری کام کو عملِ اختیار کریں۔

درخواستِ دعا

محترم المیہ صاحبہ چوہدری حمید احمد صاحبہ خالدہ ایم۔ اے لائبریرین جامہ احمدیہ ایک ہفتہ سے شدید بیمار ہیں۔ بزدگانِ سلسلہ اور اہبابِ جماعت سے کامل شفایابی کے لئے دعا کی درخواست ہے۔
(نور اللہ خان نامہ)

جنگِ عظیم میں برطانوی حکومت نے فلسطین کا علاقہ کنٹرول سے چھین لیا اور برطانوی کنٹرول لارڈ ایلینو ۱۹۴۷ء میں مکمل بیت المقدس پر دسمبر ۱۹۴۷ء میں مکمل قبضہ کر لیا اور فلسطین ہیکل و قن ترکوں اور عربوں کے ہاتھ سے چھین لیا گیا۔ بیت المقدس کے وسطی چوک میں کنٹرول ایلینو نے کہا کہ آج سے صلیبی جنگوں کا اختتام ہوتا ہے مگر باوجود اس کے بیت المقدس کا شہر مسلمانوں کے کنٹرول میں ہی رہا۔ حال یہ جنگ میں یہودیوں نے اس شہر پر قبضہ کر لیا اور اب رائٹرنے یہ خبر دی

”عراق ۳۰ اکتوبر کو شہر شب مسلمانانِ اردن نے معراج النبی صلی اللہ علیہ وسلم کی تقریبِ مسودہ مجبوراً مقامی مسجد میں منائی حالانکہ پچھلے چھ ماہوں سے یہ تقریب بیت المقدس کی مسجد اقصیٰ میں منائی جاتی تھی۔ اس سال مسلمان مسجد اقصیٰ میں اجتماع نہیں کر سکے اور نہ ہی حسب سابق معراج لیا۔ صلی اللہ علیہ وسلم کی تقریب مناسکے کیونکہ اسے بیت المقدس پر اسرائیل کا قبضہ ہے۔“

روانہ ہو جاتے ہیں۔ اس سر میں حضرت عمرؓ اور غلام باری باری سوار اور پیدل ہونے کی صورت میں بیت المقدس میں پہنچتے ہیں۔ حضرت عمرؓ کے لباس میں کئی پیوند لگے ہوئے تھے۔ بیانی پادری اس منظر کو دیکھ کر بہت متاثر ہوئے۔ چنانچہ بیانی پادری اور جنگجو اشخاص نے شہر کی فصیل سے اتر کر سب سے بڑا دروازہ کھول دیا اور حضرت عمرؓ شہر میں داخل ہو گئے۔ عیسائیوں نے آپ کا بعد احترام استقبال کیا اور آپ سے مخاطب ہو کر کہا ہماری مقدس کتابوں میں مشہور بیت المقدس کے فاتح کی جو علامات درج ہیں وہ آپ میں پائی جاتی ہیں لہذا ہم یہ شہر آپ کے سپرد کرتے ہیں۔ حضرت عمرؓ نے بیت المقدس کے تمام اہم اور تاریخی مقامات کی زیارت کی۔ سب سے بڑے گرجے جسے کنسیسۃ القیامۃ کہا جاتا ہے اس کو دیکھتے ہوئے غبار کا وقت ہو گیا۔ چنانچہ آپ نماز پڑھنے کے لئے گرجے سے باہر نکلنے لے آئے بیانی پادری نے اٹھائی خواہش کا اظہار کیا کہ آپ گرجے میں ہی نماز ادا کر سکتے ہیں مگر آپ نے مستقبل کے حالات اور کوائف کے پیش نظر نماز گروسا سے باہر نکل کر جگہ میں ادا کی جسے مسجدِ عمر کہا جاتا ہے۔ خاک کونے یہ مسجد اور گویا بھی دیکھی ہوا ہے۔ مگر جا کے بڑے دو دروازے کے سامنے ایک منزل سے بھی کم جگہ پر یہ مسجد ہے اور اس کے نشانات اب تک محفوظ ہیں۔ آپ نے عیسائیوں کی درخواست کو رد کرتے ہوئے کہا کہ اگر میں اس جگہ نماز ادا کر لوں تو آئندہ مسلمان فاتحین اس کو بنیادی امر قرار دیں گے۔

(۲)

بیت المقدس کا شہرہ و جزرے اور گویا تاریخی مراحل سے گزرا اور یہ مسلمانوں کے زیرِ اقتدار رہا۔

بیت المقدس کے دو سو سال آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کو معراج شریف کا واقعہ پیش آیا۔ اور یہ واقعہ دراصل حضرت مرورہ کا نشانات صلی اللہ علیہ وسلم کی فتح و ظفر اشارتِ سلمہ کی کامیابی و کامرانی کی طرف ایک اشارہ تھا۔ چنانچہ قرآن کریم نے جہاں اس تاریخی واقعہ کا اظہار کیا وہاں اس کا مقصد عظیم لوں بیان کیا

لَسِيْمَةً مِّنْ آيَاتِنَا
(دینی اسرار)

تاکہ ہم آپ کو بعض نشانات دکھائیں۔ تمام اہم مقامات کی اقتدار میں نماز کا ادا کرنا یہ آپ کے خاتم النبیین ہونے کا اظہار تھا اور یہ کہ آپ کی ذاتِ مبارک ہی سید الانبیاء ہے۔

عملی طور پر خدا تعالیٰ نے بیت المقدس کا علاقہ حضرت عمرؓ کے زمانہ میں مسلمانوں کو دیا جبکہ اسلامی فوج فتح حاصل کر چکی ہوئی بیت المقدس میں داخل ہو گئی۔ اس شہر کا محاصرہ کرنے کے لئے شہر کے اردگرد اسلامی لشکر نے اپنا پٹا ڈال دیا مگر اسلامی لشکر کی بعض ہرگز وہ شخصیتوں نے عیسائیوں سے یہ شہر مسلمانوں کے سپرد کرنا چاہا طریقہ سے کر دینے کے لئے کہا مگر سب سے بڑے پادری نے اسلامی لشکر کے کانٹوں سے مخاطب ہو کر کہا کہ یہ شہر آپ کے غلبہ کے سپرد کیا جائے گا یہ اسلامی روادار کا عین ثبوت ہے کہ بیت المقدس کا شہر کلینہ مسلمانوں کے قبضہ میں آسانی سے آسکتا تھا مگر اس شہر کے تقدس اور عظمت کے پیش نظر مسلمانوں کی نڈر کی طرف سے اس شہر اور اس کے باشندوں کو بچانے کے لئے اور مقدس مقامات کی حرمت کے پیش نظر یہ درخواست کی گئی تھی۔ اس درخواست کے جواب میں مسلمانہ جرنیلوں اور فوجی افسروں نے حضرت عمرؓ کو یہ پیغام پہنچایا۔ چنانچہ حضرت عمرؓ ایک مقام سے ساتھ اتر کر پورے شہر کو

چند عام دینے والے وصیت کنندوں کے لئے ضروری اطلاع

اجاب الی آگاہی کے لئے یہ اعلان کیا جاتا ہے کہ آئندہ وصیت کرنے والے اہباب جن پر چندہ عام واجب ہے کے لئے لازم ہوگا کہ وہ اپنی وصیایا کے ساتھ مقامی سیکرٹری مال کی تصدیق اس امر کے متعلق بھی پیش کریں کہ وہ وصیت کرنے سے پہلے چندہ عام کے بقایا دار نہیں ہیں۔ اس تصدیق کے بغیر کوئی وصیت قابلِ قبول نہیں ہوگی۔

مجدد جماعتوں کے سیکرٹری صاحبان مال بھی اس اعلان کو نوٹ فرمائیں۔

(سیکرٹری مجلس کارپردازہ ربوہ)

کچھ غم دوران

وہ تضادات جو تاریخ کے ہر دور میں قوموں کو کھاتے رہے

ان کے خیال میں سارے پاکستان کے لوگ کافر ہیں

ہم سب کا دینی اور عقائدی باہم سب کی دلی خواہش ہے کہ پاکستان اسلام کے نام پر بنا لیا جائے۔ پاکستان میں اسلام ہی کی حکومت ہونی چاہیے۔ موجودہ آئین کی بنیادی پر جب پاکستان کے ساتھ اسلامی جمہوریہ کا لفظ شامل نہیں کیا گیا اور یہ دلیل دی گئی کہ ہم کو کوئی اہمیت نہیں سوتی۔ اس لئے "اسلامی جمہوریہ" کا نام رکھنا ضروری نہیں ہے تو ملک کے چاروں طرف ایک فتنہ عظیم پیدا ہوا اور یہ فتنہ اس وقت تک کسی طاقت سے نہیں ختم ہوا۔ جب تک پاکستان کھانڈا یہ اعلان شامل نہیں کیا گیا کہ یہ اسلامی جمہوریہ ہے یہ اس بات کا بہت بڑا ثبوت ہے کہ پاکستان میں ایک خودمختار اقلیت کے سوا اس ملک کو اسلام کے رنگوں میں رنگ دینے کی خواہش مند اکثریت ملنا سے چاہتی ہے کہ اس ملک میں اسلامی قوانین نافذ ہوں اور اس ملک کے باشندے ان قوانین کے سانچے میں اپنی زندگی کو ڈھالنے کے موافق حاصل کر سکیں۔

اس سے قدرتی طور پر یہ سوال پیدا ہوا کہ وہ اصول کیا ہیں جنہیں ہم اسلامی اصولی قوانین نام دیتے ہیں اور جن کے منسحق ہمارے دینی خواہش ہے کہ وہ ہم میں جاری اور نافذ ہوں اور ہمیں اس ملک میں اس زمانے کو واپس لانے کا موقع مل سکے جو فرسوانہ ادنیٰ ہیں ایک جھجک دکھا کر مسلمانوں کی تاریخ سے اوجھل ہو گئی تھی اور اسلامی سوال کا جواب دے ہوا انتہائی عجیبانگہ "نفاذ دت" پیدا کر رہے۔ ہاں تضاد اور ایک دوسرے کی نفی کرنے والے جہاد کا ایک فلک گیر شور ہے جس میں صدائے جوس اور صدائے وحیل مدافعتیہ ہو کر رہ گئی ہیں اور ہم پاکستان کو کھینچنے سے ہمسالہ کے بعد اپنے آپ کو انتہائی طور پر شک کردہ اردو محسوس کرنے لگے ہیں۔ اس عظیم اور ہونٹا بد قسمتی کا ہلکا سا سہارا دینے

مولانا ابوالبرکات و عیوب کا گروپ کہلاتا ہے۔ ہمارے ان دو گروپوں کی تسلی نہیں ہو سکی اور اب ایک تیسرا گروپ آہستہ آہستہ رکھنا رہا ہے جس کے متعلق یہ خیال کیا جاتا ہے کہ اکثر نئی گروپ ہے اس گروپ نے حال ہی میں انجمن خدام انصوفیہ کے ساتھ اجلاس میں یہ مطالب کیا ہے کہ صاحبزادہ فیض الحسن کو اذیت برداری سے رخصت کر دیا جائے۔ وجہ یہ بیان کی ہے کہ صاحبزادہ صاحب پاکستان کے خدادار رہے ہیں۔ اور ان سنت و رواج اور انہیں نمائندہ نہیں سمجھتے۔ ایک جماعت تین شاخوں میں تقسیم ہو کر پاکستان میں اسلامی قانون اور اصول کو نافذ اور رائج کرنے میں کس حد تک موثر ہو سکتا ہے۔ بالخصوص اس وقت جب کہ نیشنل گروہوں کا مشاغل باہمی جدال اور جدوجہد کے زمانہ ہوا ہے۔ یہاں تک کہ مفاہمت کے درمیان میں سخت کفران اور سنت کے تیر و گفتگ سے ایک دوسرے پر دادرسی ہے ہوں۔ ہمیں اس کا جواب دینے کی ضرورت نہیں۔ جو اب ظاہر اور عیاں ہے اور اس پر آسو ہانے کے سوا اور کچھ نہیں کیا جا سکتا۔

جمعیۃ اہل حدیث ان سب سے زیادہ رسوا کیا گیا ہے۔ یہ جمعیۃ مولانا داؤد غزنوی مرحوم کے زمانے میں نہایت درجہ منفق ہونے کی وجہ سے قابل قدر مانتی کا مہل چلنے لپا ایک مقام پیدا کر کے ہیں کا سیاب ہو گئی تھی لیکن مرحوم کی آنکھیں بند ہونے ہی دو بلکہ تین حصوں میں تقسیم ہو گئی ہے اور اس تقسیم کا ایک عجیب و غریب اثر یا اظہار یہ ہے کہ اس کی حامی برادری کا نفرتیں جو اس پیمینے کے آغاز میں باغ بیرون ہو چیں اور واہ میں منعقد ہوئی۔ نظر انتشار کا عجیب و غریب مظہر ہے کہ وہ کہتی ہیں۔ اس میں حضرت مولانا مرحوم کے لائق فرزند پروفیسر مولانا ابو بکر عنبر خوی اور مولانا عبد القادر درویشی جیسی اہم شخصیتیں شامل نہیں ہوئیں اور جمعیۃ کو اپنی رفتار پر فرزند رکھنے کے لئے باہر کی لیجن بنا لیں۔ "کاسہ دار لینا پڑا۔"

لیکن اس سے بھی زیادہ قابل مذمت وہ صورت ہے جو اس جماعت کے حوالے میں شدت پسند عناصر کی وجہ سے پیدا ہوئی ہے۔ اس جماعت کے دو واضح گروہ ہیں اہل حدیث حضرات کا ایک طبقہ اماراتی

نظام چاہتا ہے اور اطاعت امیر کا جذبہ پیدا کرنا چاہتا ہے۔ دوسرا صد اذنی نظام کے لئے ہے قراد ہے اور اپنے "صدر" کے ساتھ تمام دنا داروں سے منسلک کرنا چاہتا ہے۔ ان حضرات میں سے "امارتی" نظام کے خواہشمندوں میں سے کچھ لوگ ہائے دوست مولانا محمد حسین صاحب شیخ پوری کو امیر منتخب کرنے پر اصرار رکھتے بیٹھے ہیں اور یہ لوگ اور پوسٹوں کے ذریعہ جماعت میں نظم و نسق پیدا کرنے کے نام پر ایسی بائیں اچھال رہے ہیں جو نئی نسل کو اسلام سے بچانے ہی نہیں سنسز بھی کر دیں گی ان باتوں کی ایک جھجک ملاحظہ کیجئے۔

ان کے ایک "المہد المسلمین" خواجہ عطاء الرحمن نے ایک پوسٹر کے ذریعہ اعلان کیا ہے کہ وہ مولانا صاحب مدوح کے "امیر جماعت المسلمین" ہونے کو تسلیم کرتے اور ان کی بیعت کرتے ہیں اور اس کے ساتھ ہی مولانا صاحب مدوح کے ایک اعلان کو "حامیان شرع منین" کے "کیا فرماتے" ہیں کہ نئے پیش کرنے ہیں اعلان ملاحظہ کیجئے اور نئی نسل پر اس کے ملنے اور منسوخ اثر کا اندازہ خود ہی لگائیے۔ اعلان میں فرمایا گیا ہے

"تحقیق کافر ہوئے وہ لوگ جنہوں نے اذانیں دیں اور نمازیں ادا کیں بحساب اوقات گھڑیوں کے اور ترک کیا سنت رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی اور نہ صحابہ رکھا سایہ کا واسطے اذان اور نماز کے روزانہ اور توڑا تعلق سنت سے براہ راست"

پورے پاکستان کے مسلمانوں کو کافر کہہ دینے کی جہاد کرنے والے ہیں بزرگ نے حضرت عبداللہ بن مسعود رضی اللہ عنہ کی ایک روایت سے استنباط کیا ہے جس میں کہا گیا ہے کہ گھوسوں کے بجائے مسجدوں میں نماز پڑھنی چاہیے جو انفرادیت کی بجائے اجتماعیت کی تلقین ہے۔ اس کے ساتھ پورا شاہد بھی ہوا ہے کہ۔

وصایا

صدر دکن ٹرسٹ - مندرجہ ذیل وصایا جس کا پرکارا رسید انجن احمدی کی منظوری سے نکل صرف اس لئے ثابت کی جا رہی ہے تاکہ ان کی صاحب کو ان وصایا سے بیکہ حیثیت کے متعلق کسی حیثیت سے کوئی اعتراض ہو تو دفتر بہشت مقبرہ کو بندہ دن کے اندر اندر تحریری طور پر ضروری تصدیق سے آگاہ فرمایا جائے گا۔ ان وصایا کو مندرجہ ذیل کے بارے میں وہ مندرجہ ذیل نمبر سے ہی بلکہ یہ منسلک نمبر ہی۔ وصیت نمبر صدر انجن احمدی کی منظوری حاصل ہونے پر دئے جائیں گے۔ اس وصیت کنندگان بسکری صابان خاں اور بسکری صاحبان وصایا اس بات کو نوٹ فرمائیں۔

(بسکری صاحبان کا پرکارا - رجب)

مسئلہ نمبر ۱۹۰۱

اس امتزاجیکم لبقیفت مولانا ابوالعطاء جالندھری قلم شیخ پشواہ علی عمر ستر سال تقریباً بیعت پیدائش ہی ساکن دارالرحمت دہلی رجبہ ضلع جھنگ بقائم پیش و حاکم بلا جبردارہ آج بتاریخ ۲۶/۱۱/۱۹۰۱ء حسب ذیل وصیت کرتے ہیں۔ میری جائداد اس وقت کوئی نہیں رہے۔ والدین کی طرف سے پانچ روپے ماہانہ خرچ ملتا ہے۔ اس تازہ بیعت نامی - برآمد کا جو بھی ہوگی پراحصہ کی وصیت بخت صدر انجن احمدی پاکستان رجبہ کرتے ہیں اور اگر کوئی جائداد اس کے بعد پیدا کرے تو اس کی اطلاع مجلس کارپرداز کو دینی رہوں گی اور اس پر بھی یہ وصیت جاری ہوگی۔ نیز میری وفات پر میرا جو ترکہ ثابت ہو اس کے بھی پراحصہ کی مالک صدر انجن احمدی پاکستان رجبہ ہوگی۔ میری یہ وصیت تاریخ تحریر وصیت سے نافذ فرمائیں جائے۔

الامتزاجیکم لبقیفت۔

گواہ: عبدالرحمن انور درالصدق شری ربڑ
گواہ: ابوالعطاء جالندھری رجبہ

مسئلہ نمبر ۱۹۰۱۸

اس تاج بیگم زوجه تریشی علیخان صاحب قلم فریفت بیعت خادداری نامہ تقریباً ۳۶ سال بیعت پیدائش احمدی ساکن خٹہ ضلع سرگودھا۔ بقائم پیش و حاکم بلا جبردارہ آج بتاریخ ۱۶/۱۱/۱۹۰۱ء حسب ذیل وصیت کرتے ہیں۔

میری موجودہ جائداد حسب ذیل ہے
۱۔ حق عمر - ۵۰۰ روپے نہ خاندان
۲۔ کانٹے طلائف وزن ۱۰ پائونڈ نمٹ ۱۵/۱۰
اس اپنی مندرجہ بالا جائداد سے پراحصہ کی وصیت بخت صدر انجن احمدی پاکستان رجبہ کرتے ہیں۔ اگر اس کے بعد کوئی جائداد پیدا کرے تو اس کی اطلاع مجلس کارپرداز کو دینی رہوں گی۔ اور اس پر بھی یہ وصیت جاری ہوگی۔ نیز میری وفات پر میرا جو

مندرنوٹس

جلد سوم مندرجہ ذیل سے مندرجہ ذیل کام جو پچھلے مہینوں لاؤں سے تقسیم کیا گیا ہے۔ گدیوں شمال، گدیوں جنوب اور بیعت آباد رجبہ سے مندرجہ ذیل کام -

قسم کام	رقبہ (پاؤنڈ میں)	پیداوار تخمینہ	کام مکمل کرنے کی تاریخ
۱۔ نائیل ٹیلنگ	۳۳۳۷	۷۰۳,۰۰۰	۷ دسمبر ۱۹۶۷ء
۲۔ منٹ خٹنگ	۱۷۶۳۷۳	۷۰,۰۰۰	۱ مارچ ۱۹۶۸ء
۳۔ سیکڑ ٹیلنگ	۹۱۹۶۷	۷۰,۰۰۰	۱ مارچ ۱۹۶۸ء

مندرجہ ذیل پرافت طور پر کام کی نوعیت درج ہوئی ہے اور مندرجہ ذیل پروفیشنل طور پر ۲۷ ستمبر ۱۹۶۷ء کو ۱۱ بجے دن تک بنام سہیل ری محمد فضل ڈیڑہ نل ٹارنٹ انٹر سٹاٹوٹال پیپٹھ مندرجہ ذیل ہے۔ یا مندرجہ ذیل جو اس مطلب کے لئے دفتر بنا جس رکھا گیا ہے۔ تاریخ امداد محقرہ سے پہلے ذیلے ہونے کے مفصل مندرجہ ذیل نام اور کام کی تفصیل درج ہے یا دفتر مندرجہ ذیل اس سے حاصل کی جاسکتی ہے۔ مندرجہ ذیل دفتر اور تاریخ پیکھوے جائیں گے۔ اگر مندرجہ ذیل ہنگام حاضر ہونا چاہیں تو بخوبی آگے ہی

مہتمم حرکات میانوالی

نارائن سنگھ ڈیڑہ میانوالی

۱۸۴۶/۱۱/۱۹۶۷

یہ وصیت تاریخ تحریر سے مندرجہ ذیل کے مطابق ہے۔
الامتزاجیکم لبقیفت مولانا ابوالعطاء جالندھری قلم شیخ پشواہ علی عمر ستر سال تقریباً بیعت پیدائش احمدی ساکن خٹہ ضلع سرگودھا۔ بقائم پیش و حاکم بلا جبردارہ آج بتاریخ ۱۶/۱۱/۱۹۰۱ء حسب ذیل وصیت کرتے ہیں۔ میری یہ وصیت تاریخ تحریر وصیت سے نافذ فرمائیں جائے۔

مسئلہ نمبر ۱۹۰۲۱

اس عبدالغفار ولد حافظ علی بیگم خان صاحب قلم بیعت پشواہ علی عمر ستر سال تقریباً بیعت پیدائش احمدی ساکن خٹہ ضلع سرگودھا۔ بقائم پیش و حاکم بلا جبردارہ آج بتاریخ ۱۶/۱۱/۱۹۰۱ء حسب ذیل وصیت کرتے ہیں۔ میری یہ وصیت تاریخ تحریر وصیت سے نافذ فرمائیں جائے۔

الامتزاجیکم لبقیفت۔
گواہ: عبدالغفار خان
گواہ: ملک خادم حسین ریشا رجبہ
حال داختر عارضی خٹہ سے۔
گواہ: عبدالرشید صدر مرصی خٹہ سے۔

ترسیل زراد استقامی احمدی سے متعلق مندرجہ ذیل
الفضل
سے خود کتب کیا کریں۔

گواہ: مندرجہ ذیل محمد خٹہ رجبہ جھنگ صدر
حال داختر عارضی خٹہ سے۔
گواہ: عبدالرشید صدر مرصی
خٹہ سے۔

مسئلہ نمبر ۱۹۰۲۰

اس زینب اختر زوجه عبدالرشید خان صاحب قلم بیعت پشواہ علی عمر ستر سال تقریباً بیعت پیدائش احمدی ساکن خٹہ ضلع سرگودھا۔ بقائم پیش و حاکم بلا جبردارہ آج بتاریخ ۱۶/۱۱/۱۹۰۱ء حسب ذیل وصیت کرتے ہیں۔ میری موجودہ جائداد حسب ذیل ہے۔ اس کے علاوہ میرا کوئی جائداد نہیں۔ اور نہ ہی کوئی آمد ہے۔

اس حق عمر - ۱۵۰۰ روپے
نہ خاندان۔

ذیل - چوڑیاں طلائف چار عدد وزن ۱۲ گرام وزن ۲۰۰ روپے
طلائی ۲۲ تو سے قیمت ۲۵۰ روپے
۱۳ کانٹے طلائف وزن پونے دو تو سے قیمت ۲۰۰ روپے
۱۴ انگوٹھی دو عدد
نصف تولد قیمت ۵۰ روپے
۱۵ نظریہ مبلغ ۳۰۰ روپے کل میزان ۱۲۰۰ روپے

اس اپنی مندرجہ بالا جائداد کے پراحصہ کی وصیت بخت صدر انجن احمدی پاکستان رجبہ کرتے ہیں۔ اگر اس کے بعد کوئی جائداد پیدا کرے تو اس کی اطلاع مجلس کارپرداز کو دینی رہوں گی اور اس پر بھی یہ وصیت جاری ہوگی۔ نیز میری وفات پر میرا جو ترکہ ثابت ہو اس کے بھی پراحصہ کی مالک صدر انجن احمدی پاکستان رجبہ ہوگی۔ میری یہ وصیت تاریخ تحریر وصیت سے نافذ فرمائیں جائے۔

تاکہ ثابت ہو اس کے بھی پراحصہ کی مالک صدر انجن احمدی پاکستان رجبہ ہوگی۔ اس وقت مجھے کوئی آمد نہیں ہے اور کبھی کوئی آمد ہونے کی امید نہیں ہے۔ پراحصہ داخل خانہ صدر انجن احمدی پاکستان رجبہ کرتے ہیں۔ میری یہ وصیت تاریخ تحریر سے نافذ فرمائیں جائے۔

الامتزاجیکم لبقیفت۔
گواہ: ملک خادم حسین ریشا رجبہ
حال داختر عارضی خٹہ سے۔
گواہ: عبدالرشید صدر مرصی

مسئلہ نمبر ۱۹۰۱۹

اس عبدالرشید خان ولد رشید خان صاحب قلم بیعت پشواہ علی عمر ستر سال تقریباً بیعت پیدائش احمدی ساکن خٹہ ضلع سرگودھا۔ بقائم پیش و حاکم بلا جبردارہ آج بتاریخ ۱۶/۱۱/۱۹۰۱ء حسب ذیل وصیت کرتے ہیں۔ میری موجودہ جائداد حسب ذیل ہے۔ اس کے علاوہ میرا کوئی جائداد نہیں۔ اور نہ ہی کوئی آمد ہے۔

اس حق عمر - ۱۵۰۰ روپے
نہ خاندان۔

ذیل - چوڑیاں طلائف چار عدد وزن ۱۲ گرام وزن ۲۰۰ روپے
طلائی ۲۲ تو سے قیمت ۲۵۰ روپے
۱۳ کانٹے طلائف وزن پونے دو تو سے قیمت ۲۰۰ روپے
۱۴ انگوٹھی دو عدد
نصف تولد قیمت ۵۰ روپے
۱۵ نظریہ مبلغ ۳۰۰ روپے کل میزان ۱۲۰۰ روپے

اس اپنی مندرجہ بالا جائداد کے پراحصہ کی وصیت بخت صدر انجن احمدی پاکستان رجبہ کرتے ہیں۔ اگر اس کے بعد کوئی جائداد پیدا کرے تو اس کی اطلاع مجلس کارپرداز کو دینی رہوں گی اور اس پر بھی یہ وصیت جاری ہوگی۔ نیز میری وفات پر میرا جو ترکہ ثابت ہو اس کے بھی پراحصہ کی مالک صدر انجن احمدی پاکستان رجبہ ہوگی۔ میری یہ وصیت تاریخ تحریر وصیت سے نافذ فرمائیں جائے۔

